
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 1 "CENTRO URBANO” 

 
VERBALE N. 9 - ANNO 2016 

 
 Il giorno 12.12.2016, alle ore 20.45, presso la sede del Quartiere in 
Cesena Corso Sozzi, 81, si è riunito, a seguito di avviso scritto, spedito in 
tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Marcatelli Tommaso – presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P BATTISTINI GIANLUCA P MILELLA FELICE 
P BRAY LUIGI P PETRACCI MAURIZIO 
P CAMPIDELLI ANDREA P PISCAGLIA CRISTIAN 

AG DOMENICHINI DANIELE AG POLLARINI TOMMASO 

AG GILETTO LAZZARO 
GIADA P ROSSI FRANCESCO 

P MARCATELLI TOMMASO // // 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 8 Consiglieri sui 13 
assegnati al Consiglio e sugli 11 deliberati dal Consiglio comunale, il 
presidente dichiara aperta la seduta. 
 

 



 
 
ORDINE DEL GIORNO: 

1. Approvazione verbale riunione precedente; 
2. Audizione di cittadini; 
3. Comunicazioni del presidente; 
4. Opere di Quartiere: relazione sull’incontro con l’Ass.re ai LL. PP.; 
5. Comunicazioni sulla riunione del Collegio dei presidenti e Comitato Q12 del 6 

dicembre; 
6. Programmazione iniziative/collaborazioni anno 2016: eventuali aggiornamenti; 
7. Problematiche della mobilità, sicurezza ed arredo urbano nel Quartiere; 
8. Passaggio pedonale in via Subborgo Comandini; 
9. Richiesta utilizzo locali di Quartiere dell’Ass.ne “Voce all’Autismo”; 
10. Varie ed eventuali. 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO  
Il consigliere Rossi segnala che nel verbale del 7 novembre risulta presente mentre, in 
realtà, era assente giustificato. Si approva pertanto, all’unanimità, il verbale con le 
presenze corrette. 
 
SECONDO PUNTO 
Sono presenti alla riunione alcuni cittadini: 
- un residente in via Uberti segnala il parcheggio selvaggio, in particolare all’intersezione 
con la via Marchesi Romagnoli, di automobili di cittadini autorizzati, poste al di fuori degli 
spazi, in particolare in orario notturno; 
(Segue Rilfedeur 855-2016) 
- segnala inoltre la scarsa pulizia da parte degli addetti (Hera), causata dalla presenza di 
autovetture in sosta, che impediscono la rimozione di tutta la sporcizia presente; 
(Segue Rilfedeur 856-2016) 
- il Parroco di S.Bartolo segnala problematiche di traffico e di auto parcheggiate sulla pista 
ciclo-pedonale, a volte in concomitanza con le funzioni religiose o particolari attività che si 
svolgono in parrocchia; a tal proposito sollecita l’intervento che è all’o.d.g. al punto 8; 
- segnala inoltre un lampione stradale non funzionante da alcuni giorni, in via Subborgo 
Federico Comandini, di fronte alla chiesa; 
(Segnalazione ad Hera luce) 
E’ presente inoltre Giulia Baldassari, 
- illustra un corso teatrale rivolto ai bambini, dai 5 ai 10 anni, che si terrà presso il Circolo 
Blues Alley, in vicolo Dell'Orto, 1, nelle giornate di Mercoledì 14 e 21 Dicembre; per tale 
attività richiede il PATROCINIO da parte del Quartiere. 
- illustra inoltre il progetto inviato dall’Associazione “Il Parco dei ragazzi” (APS) che propone 
due laboratori per bambini intitolati “Biscotti di stelle e libri di neve” da organizzare presso il 
Foro Annonario nelle giornate del 20.12.2016 e 3.1.2017. 
 
TERZO PUNTO 
Non ci sono comunicazioni del Presidente. 
 
QUARTO PUNTO  
L’incontro con l’Ass.re Miserocchi si è tenuto il 18 novembre alle ore 10,30; erano presenti 
oltre all’Ass.re, il presidente Marcatelli e i consiglieri Battistini, Milella e Petracci. È stato 
fatto un breve riepilogo da parte dell’Ass.re circa i lavori in programma, esiti delle 



segnalazioni degli anni precedenti, che saranno appaltati a breve e che dovrebbero vedere 
la piena realizzazione nella prossima primavera: 
- attraversamento pedonale protetto in via Canonico Lugaresi; 
- nuova sistemazione del campo da calcio/basket del Giardino di Serravalle; 
- rampa per il superamento delle barriere architettoniche in via Isei, per accedere alla 
Galleria Isei (porzione su suolo pubblico); 
- percorso pedonale protetto in via Mura Eugenio Valzania (parcheggio sul retro dell’Ex  
Comandini); 
- messa in sicurezza dell’incrocio tra viale Europa e via Subborgo Federico Comandini; 
 
Per quanto riguarda gli interventi dell’anno corrente vengono segnalate le seguenti opere: 
- attraversamento protetto di via Cavalcavia (come da segnalazione di un cittadino del 
2014), 
- pedonalizzazione del Ponte di San Martino (con collocazione di paletti, come da 
precedente comunicazione del Consiglio di quartiere); 
- collocazione di “paletti dissuasori” in via Serraglio, per limitare il passaggio abusivo di 
ciclomotori e moto; 
A tal proposito l’Assessore suggerisce di aggiornare tale elenco successivamente agli esisti 
di “CARTA BIANCA” al fine di poter eventualmente ripescare dalle segnalazioni inviate dai 
cittadini che non dovessero essere votate e quindi attuate. 
 
QUINTO PUNTO  
La riunione del Collegio dei presidenti e Comitato Q12 è stata posticipata al 13 dicembre. 
 
SESTO PUNTO  
Il consigliere Piscaglia, referente della Commissione Cultura, Sport, Tempo Libero, 
Comunicazione e Partecipazione, riassume la situazione delle collaborazioni già deliberate 
e sull’ammontare del residuo di bilancio non ancora impegnato che ammonta a € 1.784,40. 
Le nuove richieste giunte riguardano il progetto di laboratori per bambini dell’Associazione 
“Il Parco dei ragazzi”, il progetto presentato dalla Scuola dell’infanzia “Porta Fiume”, le 
attività promosse dell’Ass.ne Parco Naturale del Fiume Savio e il progetto proposto dalla 
Scuola Media “S.Domenico” (in parte già finanziato nel 2015). Dopo una breve disamina 
dei progetti si conviene di posticipare alla prossima annualità il finanziamento del progetto 
della Scuola dell’infanzia “Porta Fiume”, in quanto previsto per l’anno scolastico 2016/17 e 
di deliberare la concessione dei seguenti contributi: 
- laboratori per bambini dell’Associazione “Il Parco dei ragazzi”: € 600,00; 
- attività del Parco Naturale del Fiume Savio: € 600,00; 
- progetto Scuola Media “S. Domenico”: € 584,40. 
Visto quanto deliberato, per l’anno 2016, risulta la seguente programmazione: 

PROGRAMMA IMPEGNO 
Collaborazioni con le scuole    
 - Infanzia Carducci - "Viaggiamo in armonia: tempo presentre, tempo 
passato" 700,00 

 - Infanzia Porta Fiume - "Viaggi…amo in armonia … a piccoli passi tra 
suono e ritmo 300,00 

 - Istituto Saffi - "Come eravamo" 500,00 
 - Scuola media San Domenico - Tecnologia a scuola 584,40 
Collaborazione con Associazioni, Parrocchie, Gruppi  Sportivi, ecc…   
 - Ass.ne Caima - Corso di ginnastica per la memoria e incontro informativo 900,00 
 - Quota annuale Ass.ne Parco Naturale Fiume Savio 50,00 



 - Ass.ne Aidoru - "Itinerario Stabile" 300,00 
 - Ass.ne ViaTerrea - "La citta nascosta" 200,00 
 - Fondazione Opera Don Baronio - "Le parole della bellezza" 600,00 
 - Comitato ZuccheriVivo - La Grande sfida 650,00 
 - Ass.ne Primavera 3 - Festa dei Nonni 200,00 
 - Ass.ne Parco Naturale Fiume Savio - Iniziative presso Museo Scienze 
Naturali e Parco Fiume Savio  600,00 

 - Ass.ne Il Parco dei Ragazzi – Iniziativa “Biscotti di stelle e libri di neve” – 
letture animate per bambini e famiglie  600,00 

 - Infanzia Porta Fiume - "Viaggi…amo in armonia … a piccoli passi tra 
suono e ritmo VOLUME 2 - da valutare con i fondi 2017  

0,00 

TOTALE 6.184,40  
(Seguono lettere) 
 
SETTIMO PUNTO  
In merito alle problematiche della mobilità, sicurezza ed arredo urbano nel Quartiere e, in 
particolare, per quanto riguarda il Centro Storico, si apre un dibattito tra i consiglieri. Il 
Presidente sollecita tutti a produrre un documento condiviso, da sottoporre 
all’Amministrazione e alla stampa, al fine di sottolineare nuovamente alcuni temi che sono 
cari al Consiglio e ai residenti e che sono agli onori della cronaca della stampa locale 
quotidianamente.  
Il consigliere Petracci, riguardo al tema della mobilità, rimarca come l’assenza di un 
parcheggio di servizio, alternativo a quello chiuso in piazza della Libertà, sia un’esigenza 
per i residenti e non residenti.  
Il consigliere Milella segnala nuovamente come le condizioni igienico sanitarie della Val 
d’Oca e, in particolare, di via Braschi, denotino una situazione quasi fuori controllo.  
Il consigliere Rossi inquadra la situazione attuale del centro storico in un’ottica di 
cambiamento, in quanto i progetti in corso renderanno maggiormente attrattiva la zona 
centrale, come accaduto in altri centri dell’Emilia-Romagna, in cui degrado e incuria dei 
centri erano ben più gravi.  
Il consigliere Milella sollecita un incontro con il Sindaco e la Giunta per poter ragionare 
sulle situazioni al limite della decenza e di quali soluzioni adottare per evitare che la 
situazione degeneri. Di pochi giorni addietro è la divulgazione di una ricerca ISCOM, 
finanziata dal Comune e promossa da Zona A, che descrive una situazione generale poco 
attrattiva per il centro storico, ma che è basata sulle testimonianze di esercenti, 
commercianti e visitatori, con una percentuale di residenti molto ridotta. 
Il consigliere Battistini segnala che proprio in questa logica di cambiamento che i progetti 
promossi hanno innescato, le scelte future dovranno essere prioritariamente prese in 
collaborazione con il Quartiere che rappresentiamo, altrimenti ci sarà sempre un problema 
di inefficacia delle comunicazioni e di reale comprensione dei progetti in campo.  
Il Consigliere Campidelli lancia a tale proposito una provocazione: quanti sono 
effettivamente i residenti che conoscono e seguono il Quartiere? 
Il Presidente richiama il ruolo istituzionale del Quartiere che, in questa fase, ha avuto 
modalità di designazione che non hanno previsto il voto, bensì la nomina, ma che ciò non 
esime il Consiglio dal prendere una posizione, a prescindere dalla reale “rappresentanza 
numerica”. Sollecita, pertanto, tutti a contribuire, al più presto, con considerazioni scritte, da 
fare confluire in un comunicato collegiale, da inviare all’Amministrazione ed eventualmente 
alla stampa. 
(Segue lettera) 
 



OTTAVO PUNTO  
In riferimento alla proposta di realizzazione di un intervento che migliori e renda più agevole 
il transito ciclo-pedonale nella zona della Parrocchia di San Bartolo, il Consiglio di Quartiere 
si esprime, in linea di massima, favorevolmente. Considerato, però, che l’intervento 
descritto durante la riunione, appare di non semplice realizzazione, interessando anche 
alcune proprietà private, si rimanda il parere definitivo, di competenza del Consiglio di 
Quartiere, all’esame del progetto, non appena lo stesso sarà predisposto. 
 
NONO PUNTO  
Vista la richiesta presentata dal’Associazione “Voce all’Autismo” (PGN. 122253/454-2016), 
considerato quanto previsto dal vigente “disciplinare per la concessione in uso delle 
strutture dei Quartieri”, trattandosi di attività ritenute particolarmente rilevanti e significative 
per il Quartiere (art. 8 - comma 2), delibera all’unanimità di concedere l’utilizzo gratuito, 
previa verifica della disponibilità dei locali con il Servizio Partecipazione. 
 
DECIMO PUNTO  
Il consigliere Campidelli comunica che, per gli impegni familiari e lavorativi aumentati 
nell’ultimo periodo, non riesce a garantire la presenza continuativa alle attività del Consiglio 
di Quartiere. Vorrebbe, pertanto, essere sostituito nel nuovo anno nell’incarico di referente 
per la Commissione Affari Sociali e Sicurezza. 
 
Non essendoci altri argomenti da discutere il presidente dichiara chiusa la riunione. 
^^^^^^^^^^^^ 

La seduta è tolta alle ore 23,20 
Allegati: // 
Letto, approvato e sottoscritto. 
                
          il presidente 
                  dott. Tommaso Marcatelli  


